

《与神同行》 悲剧结局

圣经里有不少原则和经文，我们都很用心的记着，但是能够帮助我们明白得更深入，记得更持久的，就是加上一些有关的事件或人物事迹来说明，这样我们就自然会把那些教训深深的存记在心。

箴 16 章有一节经文，相信我们很多人都认识和记得，18 节这样说：“骄傲在败坏以先，狂心在跌倒之前。”

另外，29:23 又说：“人的高傲，使他卑下；心里谦逊的，必得尊荣。”

圣经很清楚告诉我们，神恨恶骄傲，因为它是罪的根源。骄傲的人心里其实是说：“我不需要神，我可以自己处理，我可以没有神而生活。”

今天我们要来看一位圣经人物，透过他的生平，我们可以清楚看见，骄傲怎么毁了他？骄傲是如何让一个本来前途一片光明的人，最后终是悲剧收场？我们要看的这个人物，就是以色列的第一个王——扫罗。

扫罗的事迹，记载在撒上 13 到 31 章。扫罗的一生，和大卫有着很密切的关系，到底扫罗的生命，是怎样走下坡的呢？这是我们今天要集中思想的。他开起先很好，蒙神所拣选，成为以色列的第一任王，但是往后却每况愈下，屡犯错误，而且不肯悔改。他不是只犯了一件两件的错，他的错乃是他对自己的看法，他内心的骄傲，让他逐渐的走下坡。这给我们看见，除非人知道自自己的问题，下决心改正，否则就会像扫罗这样的以悲剧收场。

好，我们先看撒上 13:1 经文说：扫罗登基年四十岁，作以色列王二年的时候。跟着我们看前面 10:24，这里说：撒母耳对众民说：“你们看耶和华所拣选的人，众民中有可比他的么？”众民就大声欢呼说：“愿王万岁。”然后，我们看 11:15：众百姓就到了吉甲那里，在耶和华面前立扫罗为王，又在耶和华面前献平安祭，扫罗和以色列众人大大欢喜。

正如我刚才所说的，扫罗是以色列的第一任王，是神亲自拣选和派撒母耳去膏立的，他一表人才，外貌出众，又健壮、又俊美，在以色列人中没有一个能比他的；身体比众民高过一头。因此百姓很满意他们这第一任的王。扫罗的生命，开始得很漂亮，很光荣，能够登上以色列的王位，是一件殊荣。

扫罗作王后不久，非利士人来侵犯以色列，以色列人被迫要跟非利士人打仗。撒母耳来见扫罗，和他约定，要在吉甲见他，到时候就会教他怎样行和该做什么。扫罗却在那次的约见中，做了一件他绝对不应该做的事，就是以自己为祭司的身份去献祭给神，这是万万不能的事，是违背了神的命令。13:8-9 说：“扫罗照着撒母耳所定的日期，等了七日，撒母耳还没有来到吉甲，百姓也离开扫罗散去了。扫罗说：把燔祭和平安祭带到我这里来，扫罗就献上燔祭。”

扫罗献祭这件事，是很严重的，是犯罪得罪了耶和华，扫罗不是在不知情的情况下作的，他乃是经过思考而决定要作的事，因为他觉得自己是王，可以作自己决定要作的事，即使是神的命令，他也一样藐视。扫罗违背了一条十分清楚，严厉的命令。撒母耳其实早就提醒扫罗务必要等他，等他来献祭，但是扫罗没有遵从。

就在扫罗献祭完毕之后，撒母耳出现了，扫罗还起来迎接他要问他的安。我们看 13:11-12：撒母耳说：“你作的是什么事呢？”扫罗说：“因为我见百姓离开我散去，你也不照所定的日期来到，而且非利士人聚集在密抹，所以我心里说：恐怕我没有祷告耶和华，非利士人下到吉甲攻击我，我就勉强献上燔祭。”这是扫罗的理由和解释，用这个理由为自己脱罪。他解释自己是逼不得已的，是情有可原的，因为撒母耳没有依期来到，因为百姓都散去，还有他怕非利士人下来吉甲攻击他等等，于是他就做了明知道不应该做的事。撒母耳记上：13:13 是撒母耳的回应：撒母耳对扫罗说：“你作了糊涂事了，没有遵守耶和华你神所吩咐你的命令，若遵守，耶和华必在以色列中坚立你的王位，直到永远。”

在这件事上，我们看见扫罗由始至终都没有承认错误，没有悔改，没有觉得自己不对，他只是觉得是当时的环境让他不得已才这么做的，不是他的错，是环境的错，是情势危急的错，不是他的错。其实，扫罗是故意这样作的，这是骄傲的表现，是内心认为自己有资格作，因而藐视了神的命令，和祭司独有的职份。不但这样，在犯错之后，扫罗还为自己以解释，他以为自己作了王就连献祭都可以作。这给我们看见，一旦我们心中充满了骄傲，我们就会为自己的叛逆作解释，不管我们所犯的错是什么。

然后，15章是另一件发生的事，骄傲进入了扫罗的心，这骄傲一直如影随形的跟着他，让他一次又一次的叛逆神。撒上 15:24 经文记载：扫罗对撒母耳说：“我有罪了，我因惧怕百姓听从他们的话，就违背了耶和华的命令，和你的言语。”这是扫罗惧怕百姓过于怕神的表现，结果当然为他带来了麻烦。亲爱的弟兄姐妹，每一次当我们惧怕人过于神的时候，这都是我们烦恼的开始。惧怕神就会敬畏神，但是惧怕人就会做出违背神的事来，因为惧怕群众反对自己，不拥护自己，拒绝自己，所以宁愿得罪神。到了新约我们看见彼得和众使徒对于从人来的逼迫，他们响应是：“顺从上帝，不顺从人，是应当的。”

骄傲让扫罗的生命，一直走下坡。骄傲的人心里说：“我要这样这样做……”，都是依从自己的计划和想法，又为自己叛逆的事解释。扫罗就是这样，然后他意识到神离开了他，这是让他感到惧怕的事。即使他身为一国之君，觉得自己做的一切事都有合理的原因，但是惧怕依然占据了他的心，因为他感到神离开了他。于是他的人生更是快速的沉沦。

跟着的撒上 16:14-15，经文说：耶和华的灵离开了扫罗，有恶魔从耶和华那里来扰乱他。扫罗的臣仆对他说：“现在有恶魔从神那里来扰乱你。”这不是说神差派恶魔来加害扫罗，让扫罗受到骚扰；而是神许可恶魔和邪灵来扰乱扫罗，这使得扫罗感到很不安和很忧虑。这就是扫罗召来大卫为他弹琴解闷和消除恶魔困扰的原因。我们留意撒上 16:14 所说的：耶和华的灵离开扫罗，有恶魔从耶和华那里来扰乱他。

扫罗感到神离他很远，事实上，耶和华的灵是离开了他。没有耶和华的灵和扫罗同在，扫罗感到惧怕和困扰，因为恶魔来侵占，来扰乱他的心灵。事实上，扫罗的生命，到这里已经是失去光彩，他的人生和前途已经受到影响和破坏，这是因为他决定要主宰自己的生命的结果。然而，没有人能够主宰自己的生命，没有人可以有权作主，我们都需要全然依赖神，要百分之一百去顺从祂。人生任何一方面，我们都不能离开神，我们要是靠自己的力量行事，失败就必然是立即可见的。

扫罗是以色列的国君，甚至当撒母耳使以色列众支派近前来掣签，就掣出扫罗来的时候，对众民说：“你们看耶和华所拣选的人，众民中有可比他的吗？”众民就大声欢呼说：“愿王万岁！”以色列的群众也满意神的拣选，都赞美他，拥护他，跟随他。他们以扫罗为他们的王自豪，引以为荣。

可是，扫罗竟然仗着自己身为国君的身份，骄傲自大，目中无神，任由骄傲作主，违背神的命令，不理睬神在他身上的主权，忘记了是蒙神拣选提拔，是神使他升高的。即使撒母耳指出了他的错，他也不肯承认，只用理由去为自己解释，这是神所憎恶的事，这表示扫罗始终不肯在神面前自卑。于是，骄傲和叛逆，就使得扫罗离神越来越远，最后，惧怕充满了扫罗的心。因为扫罗厌弃神，圣经说：“耶和华的灵离开扫罗”。约 15:5，主耶稣说：“我是葡萄树，你们是枝子；常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能作什么。”

我个人相信，有些疾病很可能是犯罪所引起的结果，其中忧郁是很重要的原因，我不是说每个患忧郁症的病人，都是因为犯罪引起的，但在某些人的生命中，是因为犯罪而引来忧郁的。有些人对前途感到焦虑，感到惧怕，感到挫败，因为他们知道有些事情是将会是他们过去犯的罪的后果，是他们日后是要承担的。而因为他不肯定神会不会赦免这样的罪，所以活在忧郁之中，始终无法开怀。要是人不能肯定神的赦免，神的拯救，他又怎能获得永恒的确据呢？他们没有实在的凭据，日子就变得很惶恐很难过了。

撒上 16:14 说：“耶和华的灵离开扫罗，有恶魔从耶和华那里来扰乱他。”

一个离开神的人他的感受是什么？这里我们看见，扫罗感到有恶魔的缠绕，恶魔上了他的身，让他感到惧怕和备受扰乱。情况不但没有好转，而且日益严重，虽然有大卫来为他弹琴解闷，也不能彻底解决他心中的问题，只能够暂时纾缓一下。

跟着我们看撒上 18 章，这章圣经是记载大卫战胜非利士巨人歌利亚的事迹，当大卫得胜仇敌，凯旋归来的时候，群众夹道欢迎，并高喊着，欢唱着说：“扫罗杀死千千，大卫杀死万万。”请我们看撒上 18:7-8 的记载，这里说：“众妇女舞蹈唱和说：扫罗杀死千千，大卫杀死万万。”扫罗甚发怒，不喜悦这话，就说：“将万万归大卫，千千归我，只剩下王位没有给他了。”

这里给我们看见，嫉妒就潜进了扫罗的心。骄傲，惧怕，忧郁，谎言，使得恶魔有机可乘，让扫罗失去平安，不胜困扰。现在又听见群众把赞美归给了大卫，把焦点和注意力都集中在大卫身上，嫉妒就进来了。扫罗不但不感谢大卫舍己的征战，欣赏他勇敢的表现，反而是心里充满了嫉妒。跟着怎样呢？要知道，嫉妒如果不马上赶走，将会演变成愤怒。扫罗任由嫉妒在心中滋长，就把大卫当作是眼中钉，无端的伤害他，并且是多次害他。撒上 18:11 说：扫罗把枪一抡，心里说：“我要将大卫刺透，钉在墙上。大卫躲避他两次。”

扫罗由于嫉妒的缘故，想杀大卫，而且一连两次要用枪来刺他。撒上 19:1 说：扫罗对他儿子约拿单和众臣仆说，要杀大卫。起先扫罗是骄傲，他没有控制这骄傲的心，任由它滋长，自高自大，自作主张，多番违背神的命令，惹神憎厌，神的灵不再与他同在，因为神已经厌弃扫罗作王，他不再是属神的人。然而，扫罗依然没有悔改归向神的心，还继续叛逆神，容许自己嫉妒，又把这嫉妒的心表达出来，他的生命是一直走下坡的，因为他没有一开始对付自己的问题，就是他的骄傲和自大，他以为自己一朝作王，便可以不要神而靠自己。

扫罗是从骄傲开始，逐渐走下坡。他以为厌弃神，离开神，靠自己就可以做得很好，可以自己解决一切，但事实却不能。惧怕成为他后来生活的一部份，随着惧怕而来的是无端的愤怒，嫉妒等等不合神心意的表现。圣经让我们看见，神借着撒母耳的口说：“我厌弃扫罗作王”。诗 49:20 诗人说：“人在尊贵中而不醒悟，就如死亡的畜类一样。”扫罗就是一个，拥有最高的地位，却生活得就像一个没有神的人一样。

亲爱的弟兄姐妹，今天，我们是不是也是这样？是不是感到神离我们很远，我们的祷告不蒙垂听呢？当然，很多时候，由于我们的错觉，我们觉得神没有垂听我的祷告，这又是另一回事，但是我们跟神的关系，那种感觉又是什么呢？神是乐意垂听人祷告的，可是我们内心如果是有拦阻的话，我们的祷告就无法达到神面前。

无论如何，扫罗内心感到神已经不再听他了，因为当非利士人又来侵扰以色列境的时候，他心里再没有把握。撒上 28:6 经文说：扫罗求问耶和华，耶和华却不藉梦，或乌陵，或先知回答他。而他的自满自大也发挥不了作用。他的自我形像变得低落，内心只想除去大卫这眼中钉，因为扫罗觉得，大卫的存在是对他的威胁，是大卫夺去了他的尊荣和百姓对他的拥护，而没有看见，神怎样借着大卫保守了他。他决心要杀大卫，甚至四处寻索大卫要除掉他。

扫罗得罪神的事还不只这些，当非利士人逼近以色列境的时候，由于扫罗无法求问神的意思，该怎样去面对这问题，于是扫罗竟然想到用交鬼的巫术把死去的撒母耳召上来，这当然是神严严禁止的。可是身为一国之君的扫罗，到这个时候什么都不管了，再不理睬神的命令和心意。

撒上 28:7 说：扫罗吩咐臣仆说：“当为我找一个交鬼的妇人，我好去问她。”臣仆说：“在隐多珥有一个交鬼的妇人。”虽然扫罗之前曾经在国中不容有交鬼和行巫术的人存在，但是这个时候他却求助于他们。撒上 28:8-11 说：于是扫罗改了装，穿上别的衣服，带着两个人，夜里去见那妇人。扫罗说：“求你用交鬼的魔术，将我所告诉你的死人，为我招上来。”妇人对他讲：“你知道扫罗从国中剪除交鬼的，和行巫术的，你为何陷害我的性命，使我死呢？”扫罗向妇人指着耶和华起誓说：“我指着永生的耶和华起誓，你必不因这事受刑。”妇人说：“我为你招谁上来呢？”回答说：“为我招撒母耳上来。”

这一段经圣经不容易解释。有的解经家认为，交鬼的事是借用邪灵，甘愿被邪灵欺哄。可是撒上 28:12 说：妇人看见撒母耳，就大声呼叫，对扫罗说：“你是扫罗，为什么欺哄我呢？”正常的情况下交鬼妇人做的是习惯的事情，不会大惊小怪，惊慌失措。但是这一次，很不一样，她竟然看见异象，她不但看见撒母耳，也看出了前来求问的这个人就是扫罗，表示神的权能在其中。神败坏了邪灵污鬼的作为，而透过扫罗这次的错误的寻求，亲自给了他最后的信息，在这里是神作了主动。撒上 28:15，经文记载：撒母耳对扫罗说：“你为什么搅扰我，招我上来呢？”扫罗回答说：“我甚窘急，因为非利士人攻击我，神也离开我，不再藉先知，或梦回答我，因此请你上来，好指示我应当怎样行。”

在这事件中，神的确借着一个声音来向扫罗说话，传达祂最后的一个信息。这并不表示可以和死去的人对话，因为这是圣经唯一的事件，是神容许扫罗最后一次和撒母耳对话，但这次的信息是悲剧的信息，因为是宣告扫罗的死讯，而扫罗和他的众子也要和他遭到同样的命运。我再说，这是一个特别的事件，是神容许这件事发生，给扫罗最后的一个信息的。

扫罗的生命，开始得很光彩，前途一片美好，但到最后却以悲剧收场，实在是我们的鉴戒。撒上 31:1-4 说：“非利士人与以色列人争战，以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被杀仆倒的。非利士人紧追扫罗和他儿子们，就杀了扫罗的儿子约拿单，亚比拿达，麦基舒亚。势派甚大，扫罗被弓箭手追上，射伤甚重，就吩咐拿他兵器的人说：你拔出刀来，将我刺死，免得那些未受割礼的人来刺我，凌辱我。但拿兵器的人甚惧怕，不肯刺他，扫罗就自己伏在刀上死了。”扫罗以自杀来结束了自己的生命。第 5 节说：“拿兵器的人见扫罗已死，也伏在刀上死了。”

跟着我们再看 8-10 节，撒上 31:8-10，经文说：“次日非利士人来剥那被杀之人的衣服，看见扫罗和他三个儿子仆倒在基利波山，就割下他的首级，剥了他的军装，打发人到非利土地的四境，报信与他们庙里的偶像，和众民。又将扫罗的军装放在亚斯他录庙里，将他的尸身钉在伯珊的城墙上。”一个起先连撒母耳也赞赏的人，因着骄傲自大，离开了神，生命每况愈下，到最后自杀身亡。这都是我们的警惕。亲爱的弟兄姐妹，到底我们的人生是以神为中心呢？还是以自我为中心呢？骄傲的人，必自取灭亡，但愿我们能够从扫罗的身上记取这教训。求主加添我们力量，使我们紧紧的跟随主，一生跟随永不转离。愿神赐福弟兄姐妹。

约壹 2:15-17 给我们重要的提醒，经文说：

“不要爱世界，和世界上的事；人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。这世界，和其上的情欲，都要过去；惟独遵行神旨意的，是永远常存。”